

# 关于山东枣庄涉疫奶枣流入南安的调查处置情况通报

本报讯（记者 黄伟勋）记者从南安市疾控中心获悉，1月28日23时，南安市疾控中心接到关于山东枣庄涉疫奶枣流入南安的通报后，南安市高度重视，连夜深入开展调查与处置，迅速对相关人员、物品和环境进行全面排查。

经调查，流入南安涉疫奶枣的生产原料乳清粉为2020年12月25日经天津港入境，2021年1月5日到达山东省枣庄市的奶枣生产厂家山东久旭生物科技有限公司，经枣庄市对该批乳清进行检测时发现为新冠病毒核酸阳性。涉疫奶枣流入南安共有13包，每包260克，分别流入金淘、罗东、梅山、洪濑、仑苍、溪美、美林、柳城、官桥、水头、石井11个乡镇（街道）。至1月29日凌晨，南安已完成对剩余奶枣现场消毒、封存，并送专业机构进行无害化处理。

截至1月30日上午，南安已完成涉疫奶枣调查处置工作，现场采集剩余奶枣外包装标本9份、奶枣本7份、外环境标本68份、车辆表面标本16份，复检奶枣涉及的快递点、购买者家、车辆等场所物表标本215份，所有标本检测结果均为新冠核酸阴性；对涉及的环境物表、物体进行彻底消毒处理，累计消毒面积2870平方米，消毒运输车16辆；排查到直接接触涉疫物品的快递工作人员、接收或食用人员共100人，与直接接触物品人员的共同居住者和快递场所的其他工作人员共185人，经新冠核酸和抗体检测，结果均为阴性，同时对上述人员分别采取规范的居家隔离和健康监测14天。

新冠病毒在自然环境中一般存活时间在7日左右，对热较敏感。在干燥环境中，病毒长时间存活的可能性较小。由于生产加工奶枣所用的乳清粉为干燥、常温保存的非冷链食品，该批涉疫奶枣从原材料进口、加工生产再到消费者手中，至今已在室温下保存长达1月有余。且截至目前，山东及全国范围内未见直接接触该产品引起的病例报告，也未见从该批产品中分离出活病毒的报道，因此虽然该产品检出核酸阳性，但其传染性较小，因此由该产品引起的新冠肺炎感染风险不大。请广大市民不必恐慌，如有购买上述公司生产的奶枣产品，请主动向所在辖区的疫情防控部门报告，不信谣、不传谣、不恐慌，增强自我防护意识，坚持做好个人防护，保持勤洗手、戴口罩、常通风、少聚集等良好习惯，不要购买来源不明的进口商品和食品，不从中高风险地区网购、海淘商品，携手巩固我市来之不易的防控成果。

## 市民选购冷链食品时应注意以下几点：

1. 到正规的超市或市场选购生鲜产品，选购时可使用一次性塑料袋反套住手挑选冷冻冰鲜食品，避免用手直接接触，同时，正确佩戴口罩。

2. 购买预包装冷冻冰鲜食品时，要关注生产日期、保质期、储存条件等食品标签内容，保证食品在保质期内。

3. 购物后及时用肥皂或洗手液清洗双手，洗手前，双手不碰触口、鼻、眼等部位。

4. 购买进口冷链食品时应查验进口报关单、检验检疫证明、核酸检测阴性报告和消毒证明，做好外包装消毒。



执法人员正对被查获的冷藏车进行现场封存。

## 南安查获一辆无证改装冷藏运输车

本报讯（通讯员 蔡雪超 记者 洪丽燕 文/图）既无“四证”又涉嫌改装，日前，南安市交通运输综合执法大队在进行春运路面巡查时，查获了一辆形迹可疑的冷藏运输车。

据了解，该车辆为浙江牌的冷藏运输车辆，驾驶员没有按照规定佩戴口罩，在执法人员的要求下，驾驶员佩戴口罩并表示，该车从漳州招银港运输冷冻品，打算前往南安新华街和安溪龙门镇的冷冻品经营店，车内有从智利进口的车厘子、香水柠檬、速冻芋头等冷冻品。

当执法人员要求驾驶员提供车辆运载冷链食品的报关证、入境检验检疫合格证明、货物核酸检测报告、消毒证明等相关证件时，驾驶员却表示无法提供，仅有这些货物的送货单。鉴于近期多地进口货品检测阳性的原因，执法人员第一时间将现场情况通知溪美市场监督管理所。

执法人员发现，该车的车厢印有“F类冷藏车”字样，车厢前面也装有一个冷藏车辆专用外挂空调。“车厢分为两部分，前面是冷冻室，后面是冷藏室，冷藏室温度一般是0℃到4℃，冷冻室温度可

达到零下30℃，进口冻品都放在冷冻室里。”驾驶员表示。而该车的车型为轻型厢式货车（总质量为4495kg），执法人员初步认定该车存在改装的嫌疑，立即将现场情况通知市交警大队。

经各相关部门的现场调查及核实，该车不符合疫情防控要求，并存在进口冷链食品新冠肺炎疫情传播风险。最终，该车由溪美市场监督管理所的工作人员进行现场封存，由专业人员对这批货物和该车驾驶员进行核酸检测和处置；后续，市交警大队将对该车涉嫌改装的违法情况作进一步调查和处置。

## 泉州动车站开启“无接触”春运

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 陈珊娜）昨日，记者从泉州动车站获悉，受疫情影响，今年春运期间，泉州动车站旅客人数有所减少。为做好春运期间疫情防控，泉州动车站全面开启“无接

触”春运。

据介绍，泉州动车站从进站、出站、站内工作三方面着手，每天按规定对站内场所进行消毒。同时，该站全面使用实名制检票闸机，实现无接触

式快速进站。实名制检票闸机实现了人脸识别、验票、检票功能的高度集中，已购电子客票的旅客可以直接凭购票时使用的身份证件原件，经人脸识别后快速进站，非常便捷。

## 南安开展活禽交易市场禽流感监测

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 吴昭环）1月28日，南安市动物疫控中心组织专业技术人员在市区第二菜市场活禽交易点开展节前监测采样工作。

本次采样共采集擦拭样品35份。其中，鸡、鸭、鸽子、鹌鹑等活禽咽喉和泄殖腔双拭子25份，清洗禽类的污水、宰杀或摆放禽肉案板表面擦拭样本、笼具表面擦拭样本、脱

毛机等宰杀工具等环境拭子10份。据工作人员介绍，所有采集的样品均被送到南安市动物疫病预防控制中心实验室作病原学监测，经检测，均未发现阳性样品。

## 新春慰问 梅山石井村民有肉吃有钱拿

■本报记者 黄俊涛 陈振东  
通讯员 洪清竹 文/图

春节临近，南安各地年味渐浓。为了让村民过上一个暖心的春节，各村干部、热心乡贤又忙活了起来。

这不，梅山镇灯光村村干部带上沉甸甸的猪肉和生活用品，走访村里近百户特殊群众。而石井镇这两座庙也忙得不可开交，仙景村钟华宫慈善基金会给村里70岁以上老人、残疾人以及特困户，发放30多万元慰问金；石井大圣公宫则花费10多万元，为石井社区80岁以上老人发放慰问金及慰问品。

### 梅山灯光村 近百户特殊群体有口福

1月31日8时许，梅山镇灯光村两委成员带着大包包的生鲜商品、生活用品走访入户，为村里的近百户特殊群体送去了春节前的慰问。

“阿伯，给您拜年了。”当天上午，灯光村党总支书记黄江川一手提着排骨，一手拎着奶制品，来到黄奕贝老人家中。

“你们这么好，还给我送来这么多东西啊！”见到众人，90岁的黄奕贝赶紧站起来迎接。

黄奕贝笑着说，他每天都要喝两次白酒，这次送来的排骨，刚好可以炖排骨汤，和白酒是绝配啊。

此次，灯光村组织慰问了近百户特殊群体。90周岁以上老人送排骨、面线鸡蛋、丝绒棉被、乳制品、红包，80周岁以



灯光村两委给困难家庭陈秋玲送去新春祝福。

上老人送面线、鸡蛋、丝绒被、奶制品。“此外，我们还给村里所有的五保户、低保户、事实孤儿、困难户送猪肉、奶制品，给环卫工送丝绒被、奶制品。”黄江川说。

“很高兴，他们这么关心我。带了足足5斤的精品三层肉，我女儿特爱吃炒三层肉。”当天上午，贫困户陈秋玲坐在轮椅上，与丈夫两人正在家里大扫除，准备迎接新年。

陈秋玲笑道，村里每年都来慰问他们，让他们感受到关怀与温暖。“我和老公等下打扫完房子，就去准备先弄几个小菜尝尝鲜。这5斤三层肉就足够我们一家三口，够吃好几天了。”

黄江川告诉记者，以往，他们都是

用红包直接慰问，但是考虑到疫情期间，鼓励村民少去菜市场、超市等人多地方，村两委便直接采购慰问品。“此外，考虑有些困难户都是勤俭节约，省不得花钱买肉，我们这次便全部安排了，也是希望他们吃好、喝好、睡好，过一个幸福的新春佳节。”

### 石井仙景村石井社区 两地老人有钱拿

1月28日上午，石井镇仙景村钟华宫慈善基金会的办公室热闹了起来，桌子上摆了不少现金和红包袋。

记者来到现场时，只见现场围坐

着七八个人，有的忙着数钱，有的在忙着对照名单，有的忙着分类红包，1000元、1500元、2000元，分别装进鲜红的红包袋里头……不一会儿，30多万元现金全装进了红包里。

原来，农历腊月十六一到，又是乡贤们给仙景村70岁以上老人、残疾人以及特困户发放慰问金的时候了。随后，这些饱含乡贤善心的红包将由志愿者一一上门送关怀。

“我们这一次一共发放30多万元现金，70岁、80岁、90岁老人分别按照每人1000元、1500元、2000元分发，特困户以及病灾户每人2000元，人数280多人。”基金会工作人员洪开通介绍道。

据悉，作为仙景村唯一一个慈善基金会，钟华宫慈善基金会自2017年成立以来，每年都有不少乡贤捐献善款，这些善款都用来敬老、助困、奖学。4年来，发放慰问金超120万元，慰问达300人次。

记者了解到，近期石井镇有不少寺庙都在顺应新时代风气，积极服务社会。比如在石井社区，在社区两委和老人协会移风易俗树新风、尊老敬老爱老的倡导下，社区内的大圣公宫取消大圣公诞辰活动，把节省下来的钱用来承办2021年新春敬老活动。

1月30日上午，石井大圣公宫花费10多万元，为石井社区80岁以上老人发放慰问金及慰问品。



我在南安过大年

### 简明新闻

1月29日，南安市召开经济界人士座谈会，征求企业家代表对市委常委班子、成员及市政府党组、成员的意见和建议。市领导黄景阳、周全参加。（记者 苏明丽）

## 南安开展专项治理活动 让农民工不“忧薪”

本报讯（通讯员 罗丹 侯佳琪 记者 洪丽燕）为了让农民工过一个不“忧薪”的春节，南安全面开展根治拖欠农民工工资和打击非法用工等违法犯罪综合治理活动。

“终于领到了拖欠已久的工资，太感谢了。”近日，南安市某建设项目的农民工龙先生等10多人投诉项目方拖欠人工工资20多万元。对此，南安市人社局劳动保障监察大队立即展开调查，联合市住建局、公安局、信访局放弃双休日休息时间，到项目部处置协调该劳资纠纷，经多方协调建设单位与施工总承包单位达成一致。仅3天，龙先生等人就拿到了被拖欠的工资。

据了解，2020年以来，南安市人社局会同相关行业主管部门开展了疫情期间助力复工复产清理整顿人力资源市场秩序、全市在建工程项目落实工资支付制度拉网式排查、夏季高温天气劳动保护、娱乐场所未成年人保护、“双随机一公开”联合抽查和根治欠薪冬季行动等专项检查行动，开展劳动用工日常巡查，截至目前，共检查用人单位和建筑工地200多家，检查劳动合同2万多份；劳动保障监察立案14起，结案14起，依法做出劳动保障行政处罚14件，结案率100%。与2019年相比，农民工工资拖欠案件数、涉及金额均有所下降。

### 随意散发小广告

## 南安四人被批评教育

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 林宇昊 录高星）近日，南安市区有一男三女，因随意散发广告而被执法人员批评教育。

1月28日上午10时许，南安市智慧城市管理监督指挥中心的采集员巡查至普莲路中骏四季家园路口时，发现沿路的电动车、汽车都被夹上售楼的广告传单，不少传单还散落在地，影响道路整洁。

采集员随即向问题上报指挥中心，指挥中心立即调取附近公共视频，发现一男子林某沿路发放小广告，当时正在普莲路发放。

指挥中心座席员马上将案件派遣给南安市城市管理监督局市容管理中队处置。市容中队接到该案件后立即派遣执法人员前往现场。

经调查，当事人林某未经批准，擅自在南安市区散发小广告，一叠300张的广告传单已发放过大半。

1月29日，南安市智慧城市管理监督指挥中心的采集员巡查至二环路鹭江文具店前，发现3名女子正在沿路发放某商超促销广告单，很多广告单被群众遗落在地上，造成路面脏乱。

采集员立即拍照、录像取证，上报指挥中心，并一路跟随散发小广告人员。指挥中心座席员马上联系市城市管理监督局市容管理中队前往现场，最终在荣溪宫找到3名散发小广告人员。

指挥中心工作人员告诉记者，林某等4人的行为违反了《泉州市市容和环境卫生管理条例》第二十条第二款“任何单位和个人不得在道路、广场等公共场所随意散发广告和宣传品”的规定。

执法人员现场没收当事人口上的广告传单，当事人林某等人都被带回市容管理中队做笔录，并对他们进行批评教育。

指挥中心工作人员介绍，根据条例规定，随意散发广告或者宣传品的，由城市管理主管部门责令改正，可以处一百元以上五百元以下罚款。

### 新闻集装箱

◆1月28日，美林街道组织驻村工作队、行政执法中队、美林自然资源所、村委会干部约50余人，对6处“两违”建筑进行强制拆除，拆除面积约3000平方米。

（通讯员 黄绵萍 黄成贵 记者 庄树鸿）◆近日，九都镇妇联组织巾帼志愿者，带着宣传资料逐一到辖区范围的商户、居民家中进行宣传。当好疫情防控、“反诈”、移风易俗等工作的“宣传员”。

（通讯员 陈培金 记者 黄俊涛）

◆昨日，向阳乡通过入户走访、拉横幅、发布公众号、微信群告知不在家村民、“村村响”等多种形式，开展移风易俗、疫情防控、反诈系列宣传活动。

（通讯员 叶平平 记者 黄俊涛）

◆1月29日，梅山镇组织学生开展送文化下乡写春联活动。据悉，该活动是梅山镇开展新时代文明实践活动之一，当天活动共送出春联600多副。

（记者 黄俊涛 通讯员 刘朝婷）

◆近日，洪濑镇组织社区矫正对象穿上志愿者开展入户宣传活动，当天重点围绕电信诈骗、疫情防控、交通安全、扫黑除恶等和群众生活息息相关的法律法规进行解读，并就群众咨询的法律问题进行一对解答。

（通讯员 林海霞 记者 黄俊涛）